
Atti Parlamentari — 5168 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA X X I V - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - 2* TORNATA D E L 1° LUGLIO 1 9 1 4 

mo, per la squisita cortesia dei modi, per 
la g r ande modest ia che lo ado rnava . 

N a t o in Acquappesa , nel 1857, dopo per-
corsi con onore gli s tud i e o t t e n u t o il di-
ploma di ingegnere, l ' a f f e t to dei conter-
rane i lo chiamò ai pubblici uffici, nei qual i 
por tò la maggiore a t t i v i t à ed il più nobile 
disinteresse. 

Nella X X I legislatura fu elet to d e p u t a t o , 
e non mai da quel momen to ebbe a man-
cargli la fiducia degli e le t tor i . 

Alla Camera fu ch i ama to a f a r p a r t e di 
Commissioni i m p o r t a n t i , diede il propr io 
con t r ibu to alla iniziat iva p a r l a m e n t a r e pre-
sen tando un disegno di legge sull 'esercizio 
delle professioni di ingegnere e d ' a r c h i t e t t o , 
a rgomen to che ancora oggi è oggetto delle 
nos t re discussioni. 

Nella X X I I I legislatura f u anche mem-
bro della Giunta generale del bilancio, da l 
quale ufficio passò a far pa r t e del Governo 
come sot tosegretar io di S t a t o per i lavor i 
pubblici . 

Ma un ter r ib i le male ne m i n a v a la esi-
s tenza , t a n t o che in ques ta sessione egli 
non potè nemmeno venire a pres tare giu-
r a m e n t o . 

Dopo un seguito di not iz ie sempre più 
tr is t i , ci g iunge oggi il doloroso annunz io 
della sua fine. 

So d ' i n t e rp re t a r e il sen t imento vost ro , 
onorevol i colleghi, volgendo un pensiero di 
p rofondo r i m p i a n t o a questo nos t ro di le t to 
collega, che nella sua breve v i ta diede 
esempio di an imo vir tuoso e di grande ret-
t i tud ine . (Vive approvazioni). 

H a faco l tà di pa r la re l 'onorevole Fe ra . 
F E R A . In nome della r appresen tanza po-

litica calabrese esprimo il più vivo dolore 
e il più sincero r impianto per la mor t e del 
carissimo collega De Seta . Egli ebbe v i r tù 
rarissime, pubbl iche e p r iva te . Nell 'esercizio 
professionale d ' ingegnere, nelle car iche am-
min is t ra t ive locali, ne l l ' adempimen to del 
m a n d a t o polit ico, egli p o r t a v a lo scrupolo 
più grande e la più costante operosi tà . Per 
ben t r e anni sot tosegretar io di S t a to ai la-
vori pubblici , fu un efficace col laboratore 
del nostro amico Sacchi, spec ia lmente per 
i p rovvediment i più u rgen t i e necessari per 
le provincie meridionali e per la regione 
calabrese che lo predilesse sempre grande-
men te . Egli muore oggi in pove r t à onora ta ; 
ed è questo il t i tolo suggestivo della sua 
v i ta breve ma feconda. (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole Sacchi. 

SACCHI. Mi associo alle parole d e t t e 
così bene dal l 'onorevole Pres idente che h a 
r i c h i a m a t o la bella figura morale di Luigi 
De Se ta , e mi associo alle parole da fe rv ida 
amicizia ispirate, del l 'onorevole Fe ra . Non 
dub i to di a f fe rmare che l 'Assemblea è con-
corde nel r impiangere il collega di cui 
t u t t i a m m i r a m m o la g rande b o n t à del-
l ' an imo e la modest ia , men t r e egli era f e r -
v i d a m e n t e operoso e sollecito degli inte-
ressi del Paese per la g r ande p a t r i a e spe-
c i a lmen te per la regione che egli r a p p r e -
sen tava con mol ta d igni tà ; ed io che lo 
ebb i collega nel Ministero dei lavori p u b -
blici, r icordo la sua col laborazione ferv ida 
ed efficace. 

T u t t i coloro che lo hanno conosciu to 
sanno che egli era f o r t e m e n t e i n n a m o r a t o 
della sua t e r r a e conosceva le speciali < si-
genze di quella regione per la quale lo 
stesso P a r l a m e n t o ha r iconosciuto la ne-
cessità di leggi speciali. 

Poss iamo quindi in memor ia sua m a n -
da re alla nobile regione calabrese un sa-
luto, ass icurando che l ' a l to sen t imen to che 
i sp i rava Luigi De Se ta nel servir la, non 
ve r rà meno, non solo nei suoi r a p p r e s e n -
t a n t i d i re t t i , ma in t u t t i gli i t a l i an i . 
{Bravo!) Ai congiunt i ed agli amici da lui 
lasciat i sia di confor to il sapere che una-
n ime è il compian to del l 'Assemblea, e che 
egli non sarà mai da noi d imen t i ca to . 
(Approvazioni). 

A nome della Camera propongo che siano 
inv ia t e condogl ianze alla sua famigl ia , ed 
al s indaco della sua c i t t à nata le . 

P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a r e 
l 'onorevole minis t ro dei lavori pubbl ic i . 

C I U F F E L L I , ministro dei lavori pubblici_ 
Con animo p ro fondamen te addolora to , a 
nome del Governo, mi associo ai s en t imen t i 
espressi da l l 'onorevole P re s iden t e e dai 
colleghi F e r a e Sacchi per la i m m a t u r a e 
t r is t issima fine di Luigi De Seta, che era 
da t e m p o m i n a t o da un male inesorabile. 
Egli f u per molt i anni t r a noi e per q u a t t r o 
anni sot tosegretar io di S t a t o al Minis tero 
dei lavori pubblici , ove prestò sempre opera-
coscienziosa ed assidua. Come t u t t i i col-
leghi che l ' hanno conosciuto, io ne r icordo 
la g r a n d e bon tà , l ' e s t rema r e t t i t ud ine , la 
g rande cortesia. 

La sua n a t i v a Calabria , che lo m a n d ò 
qui per più legislature a r appresen ta r l a e 
che ancora ieri fes teggiava il c o m p i m e n t o 
di opere di civiltà e di progresso, che egli 
pel pubbl ico bene aveva caldeggiato e pro-
mosso, ne r impiange a m a r a m e n t e la per -


